精准发力 增强市场主体"韧性"

黄瑞玲

4月17日,中共中央政治局会议首次提出"六保",2020年《政府工作报告》强调"六保"任务,其中之一是"保市场主体"。江苏作为经济大省、制造业大省、开放型经济大省,2019年末实有市场主体1042.84万户,其中企业347.93万户,个体工商户685.77万户,全省每千人拥有市场主体129户、拥有企业43户,均高于全国平均水平。有效应对疫情冲击,保障就业和民生,就必须通过市场主体去支撑。要奔着市场主体的困难和关切去精准发力,不断增强市场主体的"韧性",帮助千万市场主体活下来、发展好,切实稳住实体经济基本盘,留得青山,赢得未来。

更大力度帮助企业渡过难关

信息时代,信息和恐慌情绪传播得比病毒更快。受疫情影响,劳动力供给、总需求、商业信心急剧收缩,造成需求的负向冲击和供给的突然中断,导致餐饮住宿、旅游文化等聚集性、接触式服务行业受到巨大打击,也对需要集中工作的制造业造成相应影响。特别是伴随疫情的全球蔓延,外贸企业在国内刚打完上半场,国外继续下半场,经历了从"赶订单"转向"丢订单"的全场。众多市场主体经营活动停摆、失去现金收入,还要面对工资发放、支付租金、还贷、税费、社保等刚性支出,收不抵支必然引发资金链断裂的"休克"风险。这些市场主体大部分基本面是好的,资产存量损失很小,但面临现金流量大幅下降的困境,需让政策直达,为企业赋能,让他们"活下来"。

江苏跨前一步推出助企纾困政策,2月12日以来相继出台实施推动经济循环畅通和稳定持续发展的"苏政50条"及服务指南152项服务事项、支持中小企业22条政策、稳外贸稳外资22条政策。立足当前,要落实好适用于疫情期间促进经济循环畅通的政策措施,如减免相关税费、延期申报和缴纳税款、加强金融支持、及时支付中小企业账款等,对企业生产经营的各项成本支出给予优惠和补助,维持企业在疫情期间的基本运营;着眼长远,要提出推动经济持续高质量发展的政策安排,坚持供给侧结构性改革思维,腾出更多财力资源让利于企业,并根据形势变化和企业诉求及时推出和完善相关政策,千方百计帮助企业特别是小微企业和个体工商户渡过难关。

针对全球疫情和经贸形势不确定性,要积极帮助外贸企业稳住外需、用好内需。进一步扩大出口信保对小微企业的覆盖面,加快出口退税速度,支持企业境外参展,大力推动"互联网+外贸",助力企业多渠道多元化开拓国际市场。帮助出口暂时遇到困难的上游外贸企业匹配本地产业链下游需求,打通中间品、工业品供需链条。推动受疫情影响较大的外贸企业与国内大型零售企业、优质品牌商进行对接,打通企业内销途径。

数字赋能做实做强做优实体企业

疫情发生以来,一些传统消费和产业活动大幅收缩,同时倒逼消费数字化转型和产业数字化升级,包括在线医疗、在线教育、智能消费等新兴需求迅速成长,数字经济新业态新模式显现出强劲生命力。2020年一季度,江苏信息传输软件和信息技术服务业逆势同比增长 12.9%。要抓住产业数字化、数字产业化机遇,推动数字技术飞入千家万户、融入千行百业,有效提升实体企业生产效率和竞争能力。

要持续深化工业互联网、工业软件尤其是工业 APP、人工智能、增强虚拟现实等新技术的运用,推广协同研发、无人生产、远程运维、在线服务,加快恢复制造业的产能。大力推动企业上云,支持中小企业设备上云和业务系统向云端迁移,加快发展在线办公、远程协作等新模式,培育壮大共享制造、个性化定制等服务型制造新业态,着力培育利用数智云网新技术新模式实现转型升级的骨干企业。发挥大型平台企业和行业龙头企业的作用,通过工业互联网平台做好生产协同和风险预警,保障供应链完整,对可能停产断供的关键环节提前组织柔性转产和产能共享,以信息化的手段帮助中小企业打通供应链。推进 5G 与工业互联网融合发展,征集技术力量强、服务效果好的数字化服务商和优秀的数字化服务产品及相关服务,形成一批典型应用场景,推动 5G 技术在智能制造领域深度应用,带动有条件的中小企业加快智能化升级改造,实现精益生产、敏捷制造、精细管理和智能决策。



以"两新一重"为重点扩大有效投资

江苏正处于新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化深入发展阶段,有效投资需求潜力很大。要抓住国家新增1万亿元财政赤字和1万亿元抗疫特别国债全部转给地方、直达到市县基层的机遇,因时因势提高政府债务水平,重点支持既促消费惠民生又调结构增后劲的"两新一重"建设,促进有效投资,带动民间资本,形成优质资产。

以 5G 网络建设为例,除了网络建设自身需要投入大量资金以外,还能带动相关设备、移动终端等产业链上下游的研发和生产,培育壮大在线教育、智能家居、沉浸式游戏等新型消费。要加强新型基础设施建设,发展新一代信息网络,拓展 5G 应用,建设充电桩,推广新能源汽车,激发新消费需求,助力产业升级。新型城镇化的重点在县城,要顺应越来越多的农民和外来务工人员在城镇安家落户的趋势,大力提升公共设施和服务能力,加快老旧小区改造,支持加装电梯,发展用餐、保洁等多样化社区服务,强化城镇服务功能和承载能力,全面提升以苏南为主体的扬子江城市群宜居宜业水平,加快苏中苏北城镇化进程。传统的重大基建项目也与老百姓生活密切相关,要抓住用好机遇,把扩大投资的政策"窗口期"变成我省交通高质量发展的"黄金期",构建海陆空国际大通道、打造长江经济带综合立体交通运输走廊、完善沿江城市群城际铁路网、建设环沪机场群,为发展储能加力。

在解决"投什么"问题之后,还要在"谁来投"和"怎么投"上积极调动民间投资积极性。要打破行业垄断和市场壁垒,健全市场化投融资机制,支持民营企业平等参与,以政府投资激活民间投资。大力推广政府和社会资本合作(PPP)模式,在同等条件下优先支持引入社会资本的项目,并根据不同项目情况,通过投资补助、基金注资、担保补贴、贷款贴息等方式,支持民营企业参与重点领域建设,更好发挥政府投资"四两拨千斤"的带动作用。

聚焦企业关切进一步优化营商环境

营商环境看似无形,但能创造有形财富,干好了就会产生乘数效应,绝不亚于真金白银的投入。我们不仅要用纾困政策让市场主体活下来,更重要的是通过"放管服"改革让他们发展好。好的营商环境之于企业,就像空气一样,企业日常经营的时候最好感觉不到政府的存在,但是一旦企业碰到困难,需要政府的时候,政府就要变为企业生存必不可少的"氧气"。要聚焦企业关切,进一步深化"放管服"改革,优化专业化服务环境,营造包容审慎的监管环境,完善构建亲清政商关系的政策体系,着力消除对民营企业的隐性歧视,全面建设有事服务、无事不扰、公平公正、透明可预期的营商环境,让所有市场主体都能放开手脚竞争、成就美好未来。深入企业和项目一线做好精准服务,急企业所急、想企业所想,系统性研究解决市场主体复产达产中的实际困难和突出问题,进一步激发企业家信心干劲,推动经济运行全面加速、全面激活。